



## “一带一路”的双向奔赴

### 义乌-马德里举行双向对开“中西建交纪念号”班列发车仪式

全媒体记者 王婷

本报讯 昨日，全市市管领导干部学习贯彻党的二十大精神专题研讨班在市委党校正式开班。市委书记王健作开班动员和专题辅导，强调要全面学习贯彻党的二十大精神，紧扣创新改革开放三条路径，放大格局、勇闯新路、突破瓶颈、再开新局，以高质量高水平建设世界小商品之都生动实践，奋力谱写中国式现代化义乌篇章。

市委常委会、宣传部部长朱有清主持开班仪式。王健指出，党的二十大擘画了全面建设社会主义现代化国家、夺取新时代中国特色社会主义新胜利的宏伟蓝图，特别是鲜明提出以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。为全面学习贯彻党的二十大精神，市委十五届三次全会作出了坚持“‘兴建市’不动摇，改革开放再出发，奋力谱写中国式现代化义乌篇章”战略部署。谱写中国式现代化义乌篇章，最根本的是坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”，最关键的是牢牢把握中国式现代化的内涵和特征，最重要的是坚决扛起建设世界小商品之都使命担当，要进一步提高政治站位，把思想和行动统一到市委的决策部署上来。

王健强调，要强力推进创新改革开放，全面激发奋力谱写中国式现代化义乌篇章的强劲动能。要激发创新第一动力，紧紧围绕“全面创新、全员创新、全域创新、全程创新、全量创新、全速创新”，全力推动数字经济创新提质“一号发展工程”大突破，加快补齐科技创新短板，强化人才建设对高质量发展的支撑，进一步激发群众首创精神。要用足改革关键一招，一以贯之走好“发展出题目，改革做文章”的改革攻坚之路，积极推动营商环境优化提升“一号改革工程”大突破，全面深化国际贸易综合改革和自贸区改革，推动共同富裕改革取得新突破，进一步提升数字化改革的实战实效。要走好开放必由之路，以大开放抢抓大机遇大风口，积极推动地瓜经济提能升级“一号开放工程”大突破，着力推动双循环战略节点地位再提升，加快制度型开放增强国际影响力、话语权，全面提升城市国际化水平。创新改革开放是一个有机整体，要加强统筹协调，狠抓落地见效，强化督查考核，高位化调度、集成化作战、扁平化协调、一体化推进。

王健强调，谱写中国式现代化义乌篇章关键在干部的素质能力、精神状态、作风形象。广大党员干部要争做讲政治的表率，始终胸怀“两个大局”，坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”，坚持不懈用党的创新理论凝心铸魂。要争做能干事的表率，有世界眼光、系统观念和斗争本领。要争做敢担当的表率，敢于担责，敢于攻坚，敢于创新。要争做善落实的表率，一心一意抓落实，一流标准抓落实，一心为民抓落实。要争做最勤廉的表率，在“敢为”中保持纯净，在“敢闯”中保持干净，在“敢干”中保持清廉。

本次专题研讨班为期六天，全市市管领导干部将分两批在市委党校参加学习培训。

## 全面学习贯彻党的二十大精神 以高质量高水平建设世界小商品之都生动实践 奋力谱写中国式现代化义乌篇章

全市市管领导干部学习贯彻党的二十大精神专题研讨班开班

日趋密切，为世界和平发展作出了积极贡献。义乌至马德里的中欧班列自开行以来一直运行良好，为两国货物运输提供了更多选择和重要保障。希望中西双方以建交50周年为契机，进一步加强两国之间友好交往，扩大互利合作，推动中西全面战略伙伴关系不断迈上新台阶。

拉法埃尔·德斯卡利亚尔通过视频对班列发车表示祝贺。他说，举行班列对开仪式，是西中两国关系中的一件大事要事。“义新欧”中欧班列自开通以来，实实在在促进了西中两国间的贸易，成为海运的重要替代路径。同时，也把义乌和西班牙紧紧连接在一起，成为西中双方友谊的象征，有助于加强两国之间的友好关系。希望“义新欧”中欧班列巩固既有成果，再创辉煌业绩，同时期待作出新的贡献，让更多西班牙产品进入中国。

路易斯·卡尔沃表示，西中都是历史悠久的文化大国。早在500年前，两国就基于相互尊重、跨越文化和思想差异开启贸易往来。西中建交以来，两

国都发生了巨大变化，变化也体现在日益紧密的双边关系中。“义新欧”班列是西中贸易关系发展的一个缩影。此次发车仪式对促进国际关系与各国人民之间的理解都具有重要作用。相信今后两国经贸、旅游等合作定会进一步发展。

义乌市委书记王健说，“义新欧”中欧班列从诞生之日起，就承载着中西两国供需互促、优势互补，促进两国经贸合作的使命。希望进一步深化义乌与西班牙经贸往来和人文交流合作，加深高质量共建“一带一路”，扩大开放合作的共识，更加有力地推动中西两国贸易再创新高，不断取得互利合作新进展。义乌将从政策、设施、贸易、金融、民心等方面，进一步做好联通、融通、沟通工作，为“一带一路”建设作出更多义乌贡献。

当日下午5时（西班牙时间上午10时），满载着100个标箱义乌小商品、陶瓷制品、电子产品等中国特色商品的“义新欧”中欧班列从义乌启程，奔赴13052公里外的西班牙首都马德里。与此同时，万里之外的西班牙马德

里，在义乌市长叶帮锐的见证下，一列装载着70个标箱红酒、橄榄油等西班牙特色产品的班列也相向而行，驶向义乌，共同见证中国与“一带一路”沿线国家的双向奔赴。

2014年11月18日，首列义乌至马德里的班列正式开通，是所有中欧班列线路中最长的一条。经过多年发展，“义新欧”从铁路动脉“一条线”成长为经贸往来“一张网”，先后开通运行19条线路，联通7个出入境口岸，辐射欧亚51个国家和地区，累计发运突破6700列，稳居全国第一方阵。

近年来，“义乌-马德里”班列发展态势迅猛，从2014年开行1列到2022年开行284列，累计开行1326列，义乌对西班牙进出口达4亿美元增至8.7亿美元，增长118%。不仅有力促进了两地贸易往来，更成为两国开放合作中一道靓丽的风景线。互利共赢的“繁荣之路”，带动了中国与西班牙乃至欧洲各国的经济、贸易、文化、人才等各方面交流。

(更多报道见二版)

全媒体记者 王婷

本报讯 2023年是共建“一带一路”倡议提出10周年，3月9日适逢中国和西班牙建交50周年，义乌-马德里举行双向对开“中西建交纪念号”班列发车仪式。

中国公共外交协会副会长胡正跃，西班牙驻沪总领事路易斯·卡尔沃，外交部欧洲司公使衔参赞、二级巡视员姚飞，中国铁路上海局集团有限公司副总经理卫瑞明，浙江省发改委党组成员、副主任张曙明，浙江省商务厅党组成员、副厅长吉布力喀斯木·买买吐，浙江省外事办党组成员、副主任陈艳勤，杭州海关总工程师、二级总监陈光明，金华及我市领导王健、阮刚辉、王炜、罗祖盘参加发车仪式。西班牙驻华大使拉法埃尔·德斯卡利亚尔专门发来线上致辞。

胡正跃在致辞中说，西中建交以来，在双方共同努力下，两国政治关系稳固，经贸合作顺畅，人文交流



全媒体记者 孙航宇 摄



刘明明 供图

## 义乌122名应征青年确定入伍去向

全媒体记者 傅柏琳

本报讯 昨日下午，我市举行2023年上半年集中审批定兵会议。金华军分区动员处处长黄成，义乌市委常委、常务副市长喻新贵参加。自今年上半年征兵工作启动以来，我市高度重视、周密部署，形

成上下联动、齐心协力的良好工作氛围，确保征兵工作顺利开展，并取得了阶段性成果。会议对预定兵员进行综合评定，按照“集体定兵、择优定兵”的原则，在基层推荐的基础上，市征兵办秘书组、体检组、政考组集体研究审定兵员名单。经综合考量，2023年上半年预定新兵总计122人。

其中大学毕业生83人，占新兵比例68%，大学在校生33人，占新兵比例27%。会议最后确定预备兵员8人。

就做好下一阶段工作，会议指出，要严格落实现实后续工作，及时向社会各界公布兵员名单，自觉接受群众监督，确保征兵工作公开透明。要复查复审入伍青年，落实落细责任，严格制

定运兵方案，确保交接安全。要认真落实优抚安置，营造当兵光荣、尊崇军人的社会氛围，确保圆满完成征兵工作各项任务。

据悉，3月16日起，我市新兵将陆续奔赴军营，预计整个启运工作在3月下旬结束。

## 我市召开纪检监察信访举报工作会议

全媒体记者 李爽爽

本报讯 3月8日下午，我市召开纪检监察信访举报工作会议，全面总结2022年工作，深刻剖析当前信访形势，系统部署了“守正创新提质增效”攻坚行动。市委常委、市纪委书记、市监委主任傅晓辉出席会议并讲话。

会议要求，面对新形势、新任务、新要求，全体纪检监察干部要提高政治站位，增强“窗口意识”“标杆意识”，凝心聚力、攻坚克难，全力推进新时代纪检监察信访举报工作高质量发展。要持续推进访源治理，围绕“廉动力”监督指数，紧盯重复信访和越级信访，全面落实“三访三解”，做到“初访速办解民忧，重访溯办解心

结，督访肃办解难题”，用心用力用情用力解民忧、肃纲纪、护公平。要聚焦清淤化重，溯源攻坚减存量。开展“清源”系列行动，实行挂图作战，分类治理，结合“五整治五提升”做好重点镇街和村社的集中整治，压紧压实基层党组织管党治党责任。要聚焦质效提升，常态督促促闭环。深化落实“71530”机制，推动初次举报快查快

办，做到核查高效、处置精准、答复到位。要聚焦源头治理，净化生态优秩序。将“无访村社”“无访基层站所”创建与清廉单元建设有机融合，通过典型引领、示范带动，充分激发基层信访工作活力，推动失实检举控告澄清和打击诬告陷害工作常态化、制度化，全力营造风清气正的政治生态。

## 今天100万消费券，等你来领!

全媒体记者 吴峰宇

本报讯 3月10日上午10点，义乌中国进口商品城携手市文旅局给广大消费者发放100万元消费券，该券可用于购买进口商品城及爱喜猫的10万种“洋货”。

据介绍，本次100万元消费券将通过“Chinagoods平台”发放，面值(券)为20元、40元、80元、200元、400元；使用门槛为满49元减20元、99元减40元、199元减80元、499元减200元、999元减400元。3月10日、11日领取的券有效期为3月11日-3月13日；13日领取的券有效期为3

月14日-3月16日；16日发放的券有效期为3月17日-3月19日。

据了解，义乌中国进口商品城及爱喜猫拥有100多个国家和地区的10万种商品。此外，本次活动专场还重磅推出了万人组团进市场，拟邀万名采购商来进口商品城参观消费。

活动期间经营户们将开展多种打折促销活动。

商城集团市场运营分公司相关负责人说，本次进口商品消费专场升级优化了堆货货源，聚集了国内外“摊主”采购商前来选品进货，同时为市场进口主体转型升级提供新思路。

## 全省首台离行式数字人民币兑换机亮相义乌市场 可支持18种外币兑换

全媒体记者 骆红婷

本报讯 近日，浙江省首台离行式数字人民币兑换机在义乌国际商贸城一区启用。该兑

换机由中国银行与Yiwu Pay支付合作引入，能够支持18种外币的兑换，可直接将外币现钞兑换为数字人民币硬钱包，它还支持身份证、护照、港澳台通行证

等8类证件，提供8种语言画面及语音指导。

“用户在兑换机上选择币种，放入现钞，机器会自动根据实时汇率换算成数字人民币，并发放一张有对应

额度的数字人民币卡式硬钱包，有效满足了外籍客商、经营户的日常消费、采购需求。”中国银行义乌市分行相关负责人介绍。

(下转第三版)

## 全市可用“房票”楼盘增至24家

全媒体记者 张云飞

本报讯 昨日下午，记者从市住建局了解到，自3月4日公布首批21家可使用权益面积置换房票楼盘名单后，该局又接收到多家房企的报名申请，在对各楼盘可售房源情况综合考量后，第二批新增3家进入名单。

名单中新增的3家为翠语华庭、望品和江映月，分别位于后宅街道、北苑街道和佛堂镇，其中江映月为名单中唯一低密度楼盘，至此义乌14个镇街均有楼盘可使用房票。“第一批名单公布后，就有不

少客户来咨询房票是否可以，于是我们马上提交了申请。”翠语华庭相关负责人说，房票的推出对项目销售有一定的促进作用。

“由于咨询房票的市民比较多，我们这次名单也将各楼盘咨询方式对外公布。”市住建局工作人员表示，市民可根据名单上的信息，到各楼盘销售中心或通过电话进行咨询。

据悉，截至昨日上午11时，义乌房票置换大厅已办理30宗权益面积置换房票业务，置换权益面积4040平方米，购买商品住房30套，购房总金额8425.95万元。

